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Zahl: 004-4/2023 
 

N I E D E R S C H R I F T  -  W E B V E R S I O N  
 
 
über die 15. SITZUNG des GEMEINDERATES der Marktgemeinde Nötsch im Gailtal am 

Mittwoch, dem 22. November 2023, um 19:37 Uhr im Veranstaltungssaal der Marktgemeinde 

Nötsch im Gailtal.  

 

 

ANWESENDE: 

Bgm. Dipl.-HLFL-Ing. ALTERSBERGER Alfred VP 
1. Vize-Bgm. MACK, BSc Sebastian VP 
2. Vize-Bgm. ROHR Michael SPÖ 
GV OITZL Johann VP 
GR TISCHHART Volker VP 
GR TSCHMELITSCH Walter VP 
GR PERNULL Roswitha VP 
GR TUPPINGER Sabine VP 
GR GASTAGER Silvia VP 
GR TRINK Armin  SPÖ 
GR BRUNNER Patrick  SPÖ 
GR SUPPNIG Johanna  SPÖ 
GR SCHÄDL Rudolf  SPÖ 
GR ABUJA Johann SPÖ 
GR WIEGELE Witgar GRÜNE 
GR PICHLER Birgit GRÜNE 
GR WENDE Günther FPÖ 
GR-Ersatz EICHBERGER Lieselotte SPÖ 
Finanzverwalterin MILLONIG Melanie Beratend zu TAO 3 
 

 

ENTSCHULDIGT: 

GV Mag. (FH) SCHÄDL Rudolf  SPÖ 
GR AL-HOSINI Adam VP (kurzfristig Arbeit) 
GR-Ersatz ZEBEDIN Kurt SPÖ 

GR-Ersatz ZOLLNER Katharina SPÖ 

 

UNENTSCHULDIGT:         

-X- 

 

SCHRIFTFÜHRER: 

AL Mag.(FH) Philip R. MILLONIG 

 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung des Gemeinderates, begrüßt die Anwesenden und stellt die 

Beschlussfähigkeit fest. Die Sitzung ist ordnungsgemäß nach den Bestimmungen der Kärntner 

Allgemeinen Gemeindeordnung - K-AGO und der geltenden Geschäftsordnung der 

Marktgemeinde Nötsch im Gailtal einberufen worden. Die Zustellnachweise liegen vor. 
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Fragestunde 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gemäß § 46 ff der K-AGO keine schriftlichen Anfragen eingelangt 

sind. 

 
Es wird gem. der Geschäftsordnung vom Vorsitzenden der Antrag gestellt, dass als neuer 
Tagesordnungspunkt 8 der Punkt „Stellungnahme zu Energieeffizienzrichtlinie (EEDII) – 
Rechtsvorschrift für Energiesparmaßnahmen“ aufgenommen wird. Am 15.11.2023 langte ein 
Informationsschreiben vom Land Kärnten ein und bis zum 29. November 2023 besteht die Möglichkeit 
einer Rückmeldung, ansonsten wirken automatische Investitionsmaßnahmen. Stimmeneinheit 
 
Es wird gem. der Geschäftsordnung vom Vorsitzenden der Antrag gestellt, dass als neuer 
Tagesordnungspunkt 9 der Punkt „Kärnten Card – Öffnungszeiten Bergbad 2024“ aufgenommen 
wird. Am 20.11.2023 langte ein Erhebungsformular seitens der Kärnten Card ein und bis zum 4. 
Dezember 2023 hat eine Rückmeldung zu erfolgen. Stimmeneinheit 
 
 
 

Tagesordnung: 
 

1. Bestellung des Protokollprüfers 
2. Bericht des Bürgermeisters 
3. 1. Nachtragsvoranschlag 2023 
4. Ansuchen Sondernutzung öffentliches Gut, Lichtwellenleiterausbau 
5. Selbständiger Antrag Grüne – Abhaltung Bürgerforum 
6. Selbständiger Antrag Grüne – Begegnungsplätze für Nötscher Jugendliche 
7. Selbständiger Antrag FPÖ – Spielgeräte für Kleinkinder im Bewegungspark 
8. Stellungnahme zu Energieeffizienzrichtlinie (EEDII) – Rechtsvorschrift für 

Energiesparmaßnahmen 
9. Kärnten Card – Öffnungszeiten Bergbad 2024 
10. Selbständige Anträge 

 
 
1. Bestellung des Protokollprüfers 
 

Letzte Sitzung: GR Günther Wende und GR Adam Al-Hosini 
 
Über Antrag des Vorsitzenden werden GR Volker Tischhart und GR Armin Trink zu den 
Protokollprüfern vorgeschlagen.  
 

Stimmeneinheit 
 
 
 

2. Bericht des Bürgermeisters 
 

Der Vorsitzende gibt einen Bericht über die Geschehnisse in der Marktgemeinde Nötsch im Gailtal 
ab. 
 

• MS Nötsch – Eröffnungsfeier 

• Stand: Sanierung private Holzbrücke Nötscher Graben,  

• Bürgermeister-Konferenz 

• Pressemitteilung Kärntner Gemeindebund – Gemeinden vor finanziellem Kollaps 

• Gebührenhaushalte – Ausschließlich Indexanpassung Wasser 

• Adventmarkt 2023 

• Vorinformation Öffentlicher Verkehr ist erfolgt - DIREKTVERGABE EINER 
DIENSTLEISTUNGSKONZESSION FÜR DEN BETRIEB VON ZWEI IM 
GEMEINSCHAFTSVERKEHR KOMBINIERT BETRIEBENEN KRAFTFAHRLINIEN IM 
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PLANUNGSGEBIET „DOBRATSCH NORD“ GEMÄSS ART 5 ABS 4 DER VO (EG) NR. 
1370/2007Direktvergabe. 

• Gailtaler Trachtenkapelle – Termine für 2024 lt. Nutzungsübereinkommen: Schwerpunkt 
Freiwillige Feuerwehren – Weihnachtsmarkt und Friedenslicht 2023 – FF Nötsch, 
Florianikirchtag 5. Mai – FF St. Georgen und Fahrzeugweihe FF Kerschdorf-Wertschach. 

• Fugensanierung Nötscher Hauptstraße, Bahnhofstraße, Unterer Gleisweg, Hermsbergweg 
und Förkerweg abgeschlossen. Restbereiche folgen im Jahr 2024. 

• Lichtwellenleiterausbau – Statusbericht 

• Stiller Polizist Förk.  

• Adventkonzert Musikschule 4. Dezember in Nötsch VA-Saal 18 Uhr 

• Schotterfang Devernigbach – Betreuungsübereinkommen mit WG Emmersdorf/Saak - keine 
Kostenbeteiligung, wenn sich nicht an die Vereinbarung gehalten wird. 

• Generationentag 
 
Antrag: 
 
Es wird der Antrag an den Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
Der Bericht des Bürgermeisters wird zur Kenntnis genommen. 
 

Stimmeneinheit 
 

 
 
3. 1. Nachtragsvoranschlag 2023 
 
Antrag: 
 
Es wird der Antrag an den Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 

„Die beiliegende und einen integrierenden Bestandteil dieses Beschlusses bildende Verordnung des 

Gemeinderates der Marktgemeinde Nötsch im Gailtal vom 22.11.2023, Zl. 900-2-/2023 (1.NTVA), mit 

der der 1. Nachtragsvoranschlag für das Haushaltsjahr 2023 erlassen wird (1. 

Nachtragsvoranschlagsverordnung 2023), 

 

„Gemäß § 6 in Verbindung mit § 8 Kärntner Gemeindehaushaltsgesetz – K-GHG, LGBl. Nr. 80/2019, 

zuletzt in der Fassung LGBl. Nr. 66/2020, wird verordnet: 

 

§ 1 

Geltungsbereich 

 

Diese Verordnung regelt den 1. Nachtragsvoranschlag für das Finanzjahr 2023. 

 

§ 2 

Ergebnis- und Finanzierungsnachtragsvoranschlag 

 

(1) Die Erträge und Aufwendungen werden in Summe wie folgt festgelegt: 

 

 

 

Erträge:        €       6.011.500,-- 

Aufwendungen:        €       6.128.200,-- 

 

 

Entnahmen von Haushaltsrücklagen:    €            73.600,-- 
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Zuweisung an Haushaltsrücklagen:     €            22.700,-- 

 

 

Nettoergebnis nach Haushaltsrücklagen:    €           - 65.800,-- 

 

 

 

(2) Die Einzahlungen und Auszahlungen werden in Summe wie folgt festgelegt: 

 

Einzahlungen:        €        5.478.700,-- 

Auszahlungen:        €        5.498.600,-- 

 

 

Geldfluss aus der voranschlagswirksamen Gebarung:   €           - 19.900,-- 

 

§ 3 

Deckungsfähigkeit 

 

Gemäß § 14 Abs 1 K-GHG wird für folgende Abschnitte gegenseitige Deckungsfähigkeit festgelegt: 

 

(1) Innerhalb eines jeden Unterabschnittes sind die Ausgabeposten, die den Sachaufwand betreffen, 

gegenseitig deckungsfähig. 

(2) Innerhalb eines jeden Unterabschnittes sind die Ausgabenposten der Postenklasse 5 (Personal) 

gegenseitig deckungsfähig. 

(3) Für die Betriebe mit marktbestimmter Tätigkeit und investive Einzelvorhaben besteht 

Deckungsfähigkeit für Konten innerhalb des einzelnen Betriebes mit marktbestimmter Tätigkeit 

oder des einzelnen investiven Einzelvorhabens.  

 

§ 4 

Kontokorrentrahmen 

 

Gemäß § 37 Abs 2 K-GHG wird der Kontokorrentrahmen wie folgt festgelegt: 

 

€ 840.000,-- 

 

§ 5 

Nachtragsvoranschlag, Anlagen und Beilagen  

 

Der Nachtragsvoranschlag, alle Anlagen und Beilagen sind in der Anlage zur Verordnung, die einen 
integrierenden Bestandteil dieser Verordnung bildet, dargestellt.“ 
 
wird zum Beschluss erhoben.“ 
 

Mit Stimmenmehrheit beschlossen 
VP und Grüne dafür;  

SPÖ und FPÖ dagegen 
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4. Ansuchen Sondernutzung öffentliches Gut, Lichtwellenleiterausbau 
 
Anträge: 
 
Es wird der I. Antrag an den Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
Dem Antrag vom 19.09.2023 der Firma DPB GmbH, Gamserstraße 23, A-8523 Frauental, im Auftrag 
der KELAG, wird die Zustimmung für den Glasfaserausbau in der Marktgemeinde Nötsch im Gailtal 
auf öffentlichem Gut gem. der beiliegenden und einen integrierenden Bestandteil dieses Beschlusses 
bildenden Zustimmungserklärung erteilt.  
 

Stimmeneinheit 
 
 
Es wird der II. Antrag an den Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
Dem Antrag vom 19.09.2023 der Firma DPB GmbH, Gamserstraße 23, A-8523 Frauental, im Auftrag 
der KELAG, wird die Zustimmung für den Glasfaserausbau in der Marktgemeinde Nötsch im Gailtal 
auf den nicht öffentlichen Liegenschaften gem. der beiliegenden und einen integrierenden Bestandteil 
dieses Beschlusses bildenden Zustimmungserklärung, Zl: 15282, 299, erteilt.  
 

Stimmeneinheit 
 
 
5. Selbständiger Antrag Grüne – Abhaltung Bürgerforum 
 
Antrag: 
 
Es wird der I Antrag Landwirtschafts-, Brauchtums-, Vereins- und Generationenausschuss gestellt, 
der Gemeinderat möge beschließen: 
 
„Die Planung und Abhaltung eines Bürgerforums mit Podiumsdiskussion im Gemeindesaal unter 
Zusammenarbeit aller im Gemeinderat vertretenen Fraktionen“ durchzuführen. Der gesamte 
Gemeinderat sollte anwesend sein, einige Schwerpunkte sollen behandelt werden (Energieberatung, 
Slow-Food, Altstoffsammelzentrum usw.), eine kleine Bewirtung der Teilnehmer sollte erfolgen, 
anschließend soll ein gemütlicher Austausch an lockerer Atmosphäre stattfinden.“ 
 

Mit Stimmenmehrheit beschlossen 
Bgm. Altersberger, GR Gastager, SPÖ, GRÜNE und FPÖ dafür. 

Vize-Bgm. Mack, BSc, GV Oitzl, GR Tischhart, GR Tschmelitsch, GR Pernull, GR Tuppinger 
dagegen 

 
Die Gegenstimmen werden dahingehend begründet, dass über den Vorschlag im Ausschuss 
umfassend beraten und ein anderer Vorschlag zur Abstimmung vorbereitet wurde und jetzt wird 
wieder anders diskutiert. Hier wird die Sinnhaftigkeit zur Vorberatung in Frage gestellt. 
 
Es wird der II Antrag Landwirtschafts-, Brauchtums-, Vereins- und Generationenausschuss gestellt, 
der Gemeinderat möge beschließen: 
 
„Eine der nächsten GR-Sitzungen soll im Gemeindemitteilungsblatt kundgemacht werden, mit dem 
Hinweis, dass nach der GR-Sitzung der gesamte Gemeinderat für die Bevölkerung für Fragen oder 
Austausch zur Verfügung steht. Es wird eine kleine Bewirtung angeboten und die Podiumsdiskussion 
wird weggelassen.“ 
 

Stimmenmehrheit dafür 
GR Gastager dagegen 
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Vize-Bgm. Rohr schlägt vor, dass im Zuge der Gemeinderatssitzung ein Blackout Vortrag erfolgt. 
Diesem Vorschlag wird allgemein zugestimmt und Vize-Bgm. Rohr wird gebeten, diesen zu 
organisieren. 
 
 
6. Selbständiger Antrag Grüne – Begegnungsplätze für Nötscher Jugendliche 
 
Sachverhalt: 
 
In der 13. Sitzung des Gemeinderates am 05.07.2023 hat die GRÜNE-Fraktion den Antrag 
eingebracht, „fixe Begegnungsplätze für Nötscher Jugendliche bereitzustellen und ihnen dies 
bekannt zu geben“. 
 
Antrag: 
 
Es wird der Antrag Landwirtschafts-, Brauchtums-, Vereins- und Generationenausschuss gestellt, der 
Gemeinderat möge beschließen: 
 
„Ein eigens ausgewiesener Platz für Jugendliche wird seitens der Gemeinde nicht zur Verfügung 
gestellt werden, weil dafür nicht die Verantwortung übernommen werden kann. Die derzeit von den 
Jugendlichen benützten Plätze werden toleriert.“ 
 

Stimmenmehrheit dafür 
GR Brunner und GRÜNE dagegen 

 
 
7. Selbständiger Antrag FPÖ – Spielgeräte für Kleinkinder im Bewegungspark 
 
Antrag: 
 
Es wird der Antrag Landwirtschafts-, Brauchtums-, Vereins- und Generationenausschuss gestellt, der 
Gemeinderat möge beschließen: 
 
„Im Voranschlag 2024 sollen die Mittel zur Anschaffung einer Rutsche und weiterer Klein-Spielgeräte 
vorgesehen werden.“ 
 

Stimmeneinheit 
 
8. Stellungnahme zu Energieeffizienzrichtlinie (EEDII) – Rechtsvorschrift für 

Energiesparmaßnahmen 
 
Antrag: 
 
Es wird der I Antrag an den Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
Das E-Mail vom 15.11.2023 sowie das dazugehörige Informationsblatt werden inhaltlich zur Kenntnis 
genommen, obwohl noch nicht alle Informationen zur Verfügung stehen. 
 

Stimmenmehrheit dafür 
Vize-Bgm. Rohr, GR Trink, GR Brunner, GR Suppnig, GR Schädl, GR-Ersatz Eichberger dagegen. 
 
Es wird der I Antrag an den Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
„Für die Einhaltung und Umsetzung von Energiesparmaßnahmen lt. Energieeffizienzrichtlinie (EED 
III) wird der alternative Ansatz vorbehaltlich dahingehend gewählt, dass sämtliche Maßnahmen, 
Kosten und Finanzierungmittel vorliegen.“ 
 

Stimmenmehrheit dafür 
SPÖ dagegen 
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9. Kärnten Card – Öffnungszeiten Bergbad 2024 
 
Anträge: 
 
Es wird der Abänderungsantrag vom Vorsitzenden stellt, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
Die Öffnung in der Früh wird mit 10 Uhr festgelegt. 
 

Stimmeneinheit 
 
 
Es wird sohin der Hauptantrag an den Gemeindevorstand gestellt, der Gemeinderat möge 
beschließen: 
 
Die Öffnungszeiten für das Bergbad Wertschach für das Jahr 2024 werden wie folgt vorgeschlagen: 
Öffnungstage von Juni bis Anfang September von 10:00 bis 19 Uhr. 
 

Stimmeneinheit 
 
 
10. Selbständige Anträge 
 
Diese werden in der Sitzung eingebracht und dann vom Vorsitzenden zugeteilt. 
 

• Gemeindevorstand 
 
Selbständiger Antrag GR Brunner – gratis Jahresskikarten für Kinder und Jugendliche bis 15 
 
Selbständiger Antrag SPÖ –Rückbau bzw. Entschärfung des „stiller Polizisten“ Bodenschwelle 
Förker Strasse 
 

• Finanz-, Bildungs-, Kultur und Bauausschuss 
 
-X- 
 

• Tourismus-, Nachhaltigkeits-, Ökologie und Umweltschutzausschuss 
 
-X- 
 

• Landwirtschafts-, Brauchtums-, Vereins- und Generationenausschuss 
 
-X- 
 
 
Der Vorsitzende bedankt sich für die Teilnahme an der Sitzung und schließt diese um 21:00 Uhr. 
 
 
1. Protokollprüfer     Der Vorsitzende: 
 
         …………………..       ………..….………………….. 
           (GR Volker Tischhart)    (Bgm. Dipl.-HLFL-Ing. Alfred Altersberger)  
 
 

2. Protokollprüfer:      Der Schriftführer: 
 
 
       ………………….          ..…………………… 
         (GR Armin Trink)     (AL Mag. (FH) Philip Millonig) 


